
  1 شناسي زيست

 توان گفت ............مي -1

 اند.  هاي خوني را تشكيل داده ها كمتر از يك درصد از ياخته هاي سفيد و گرده گويچه )1

 شوند.  هاي سفيد فقط در گردش خون يافت مي گويچه )2

 اي هستند كه منشا لنفوئيدي دارند.  رنگ و بدون هسته اي بي ها قطعات ياخته گرده )3

 هاي قرمز فاقد هسته هستند.  ها گويچه فقط در انسان )4

 . ....................يند تنظيم و توليد گويچه قرمزآدر فر - 2

 شود.  ها پر از هموگلوبين مي از دست داده و سيتوپلاسم آنهاي گويچه قرمز در مغز استخوان، درون خوناب هسته خود را  بعد از تشكيل ياخته )1

 شود. هاي ميلوئيدي درون مغز استخوان مي سبب كاهش تكثير ياخته Bكمبود نوعي از ويتامين گروه  )2

 افزايش دهد. كنند تا سرعت تكثير گويچه قرمز را اي را به درون مغز استخوان ترشح مي هاي كليه و كبد هورمون ويژه برخي از ياخته )3

 يابد.  كاهش مي 12يابد، نياز فرد به ويتامين ب  كاهش ميها  ششهاي تنفسي كه كار در بيماري )4

 . در تنوع گردش مواد در جانداران .................... - 3

 ها علاوه بر گوارش وظيفه گردش مواد را نيز برعهده دارد.  سامانه گردش آب در اسفنج )1

 هاي حلقوي دستگاه اختصاصي براي گردش مواد شكل گرفته است.  زادزي همانند كرمهاي پهن آ در كرم )2

 شود.  مي ها وند مستقيما وارد فضاي بين ياختهش انند ملخ موادي كه از قلب پمپ ميم حشراتيدر سامانه گردش مواد  )3

 رود.  به دستگاه تنفسي مي فقطاز بطن  شود، خون خارج شده نه كه تنها يك رگ از بطن خارج ميدر نوعي ساما )4

 جريان دارد.  ....................و خون روشن  ....................در گردش خون ماهي خون تيره در  - 4

 در سياهرگ شكمي و سينوس سياهرگي ـمخروط سرخرگي و سرخرگ پشتي  )1

 در مخروط سرخرگي و سرخرگ پشتي ـدهليز و بطن  )2

 قط در سرخرگ پشتي ف ـدهليز و مخروط سرخرگي  )3

 مخروط سرخرگي و سرخرگ پشتي  ـسياهرگ شكمي و سينوس سياهرگي  )4

 . ....................اند، اين است كه  ارتباطها با آن در  هاي ما انسان ئز اهميت در مورد مايعي كه ياختهنكته حا - 5

 مواد لازم براي ياخته تامين شود. ها بيشتر باشد تا  يد نسبت به غلظت سيتوپلاسم ياختهغلظت اين مايع با )1

 حيات ما خواهد بود. هتر باشد، تهديدي جدي براي ادام تر يا غليظ ها رقيق لظت اين مايع از سيتوپلاسم ياختهاگر غ )2

 غلظت اين مايع بايد نسبت به غلظت سيتوپلاسم ياخته كمتر باشد تا مواد دفعي ياخته از آن خارج شوند.  )3

 تواند كمتر يا بيشتر باشد.  به شرايط ياخته متفاوت است و مي ن مايع بستهفشار اسمزي اي )4

 ؟ باشد نميها  مورد از موارد زير از وظايف كليهچند  - 6

 ها  تعادل يوند)   ج) تعادل آب   ب) تعادل اسيد و باز  الف) بهبود كم خوني

 دار  ذخيره مواد زائد نيتروژن) و  هاي تنفسيانتقال گاز) ه

 كدام  هيچ )4    يك مورد  )3  مورد  2)2  مورد  3 )1

 »....................در گردش خون در كليه «كند؟  ارت مقابل را به درستي تكميل ميچند مورد از موارد زير عب - 7

 كند.  ها عبور مي آن از فواصل بين هرم باشد كه انشعابات هر كليه داراي دو سرخرگ ورودي مي )الف

 اند.  قسمت قشري منشعب شدهباشد كه در  هاي كوچكي مي يي سرخرگرخرگ آوران انشعاب انتهاس )ب

 باشد.  اف لوله پيچ خورده و قوس هنله ميسازد كه در اطر اي را مي ج از كلافك شبكه سرخرگي دور لولهسرخرگ وابران بعد از خرو )ج

 شود.  نند ساخته ميك چكي از از فواصل بين هرم عبور ميهاي كو هرگ كليه از به هم پيوستن سياهرگسيا )د

 مورد  1)4    مورد  2 )3  مورد  3 )2  مورد  4 )1

 ....................گفت  توان نمي - 8

 دهد.  هاي كلافك افزايش مي و اين، فشار تراوشي را در مويرگ قطر سرخرگ آوران بيشتر از قطر سرخرگ وابران است )1

 شوند. فشار اسمزي از كلافك به كپسول بومن وارد مي هاز خوناب در نتيج كه در آن  بخشيتشكيل ادرار است  هتراوش، نخستين مرحل) 2

 كند. دروني فراهم مي هوبي امكان نفوذ مواد را به ديوارها وجود دارد به خ ي كه در فواصل بين پاهاي پودوسيتهاي باريك متعدد شكاف )3

 گيرد.  ب ديگري صورت نميشوند و هيچ انتخا د براساس اندازه وارد گُرديزه ميدر تراوش، موا )4

  ....................و در سومين مرحله تشكيل ادرار  ....................در دومين مرحله تشكيل ادرار  - 9

 جهت حركت مواد مانند دومين مرحله است.  ـگردند  ها بر مي مويرگ مواد مفيد بلافاصله بعد از ورود به لوله پيچ خورده نزديك به )1

 باشد.  تقال مواد با صرف انرژي زيستي مياغلب ان ـباشد  ويرگ به لوله پيچ خورده نزديك ميمواد از م جهت حركت )2

 شود.  به درون گرديزه وارد ميهاي گرديزه  مواد از خود ياخته ـشود  بدون مصرف انرژي زيستي انجام مي انتقال برخي از مواد )3

 شود.  اي درون گرديزه وارد مي هاي دورلوله مواد فقط از مويرگ ـباشد  مويرگ مي وله پيچ خورده نزديك بهجهت حركت مواد از ل )4

 . ....................در فرايند تخليه ادرار  -10

 باشد.  آن در اثر كشيدگي مي هچين خوردگي مخاط ديوار هميزناي، نتيج هحركت كرمي ديوار )1

 شود.  كار تخليه ادرار فعال مينه، سازواي مثا صورت كشيدگي ديواره كيسه ماهيچه در )2

 باشد.  باشد ديرتر از بنداره با عضلات مخطط مي اي كه داراي عضلات صاف مي باز شدن بنداره )3

 باشد.  مثانه به ميزراه داراي بنداره ميورودي ميزناي به مثانه همانند ورودي  )4

 

 

 



 ....................توان گفت  مي - 11

 يادي در آب دارد؛ بنابراين تمايل آن به رسوب كردن و تشكيل بلور زياد است.پذيري ز اوريك اسيد انحلال )1

 كنند. كنند و همراه با ادرار از بدن دفع مي ها اوره را توليد مي كليه )2

 دفع آب از طريق ادرار، راهي است براي تنظيم مقدار آب بدن. )3

 دهد.  ميها، تراوش آب را كاهش  ادراري با اثر بر كليه هورمون ضد )4

 شود.  انجام مي ....................تنظيم اسمزي با  ....................ها مانند  و در برخي آن ....................ها تنظيم اسمزي با  ر بسياري از تك ياختهد -12

 حفره گوارشي ـهيدر  ـانتقال فعال  )2  واكوئل انقباضي ـپارامسي  ـانتشار  )1

 حفره گوارشي ـهيدر  ـر انتشا )4  واكوئل انقباضي ـرامسي پا ـانتقال فعال  )3

 مراحل دفع در سامانه دفعي سخت پوستان كدام است؟  -13

 دار به آبشش و انتشار به بيرون  ورود مواد دفعي نيتروژن )1

 دار به روده و دفع از طريق لوله گوارش  ورود مواد دفعي نيتروژن )2

 اي با منفذ به سمت بيرون و دفع از طريق آن  ولهدار به ل ورود مواد دفعي نيتروژن )3

  ورود مواد دفعي به سامانه متصل به روده و دفع مستقل از لوله گوارش )4

 . ....................توان گفت  مواد دفعي در جانداران مختلف مي درباره سازوكار تخليه -14

 ن سازوكار مشخص براي دفع وجود دارد. مهرگا در همه بي )2  باشند. داران داراي كليه مي همه مهره )1

 اي هستند.  همه ماهيان داراي غدد راست روده )4  باشند. ها نيازمند تنظيم اسمزي نمي اي تك ياخته )3

  ....................برخلاف  ....................در جانوري مانند  - 15

 شود.  ر غليظ دفع مياز آب به صورت ادراماهي آب شور، حجم زيادي  ـماهي آب شيرين  )1

  .قورباغه، مثانه توانايي بازجذب آب به خون را ندارد ـ مار )2

 مار ـ پرنده دريايي، كليه توانمندي زيادي در بازجذب آب دارد.  )3

 كوسه، مواد دفعي از لوله گوارش كلريد سديم زيادي دارند.  ـسفره ماهي  )4

  درست است؟ انعقاد خونچند مورد درباره  -16

  دارد. ينقش اساس يبرينبه ف يبرينوژنف يلدر تبد ينروترومبپالف) 

  .گيرد يمرا دربر يخون يها ياختهها و  كه گرده باشد يم ينيپروتئ يها از جنس رشته يبرينف ب)

  رگ نقش دارد. يوارهد يجزئ يبدرپوش در آسج) 

  شود. يها آزاد م از گرده يبرينوژنف يد،شد يزيدر خونرد) 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  چند مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -17

از گرديزه (نفرون) انسان بـه انجـام برسـند كـه      قسمتيتوانند در  هر دو مورد از فرايند تشكيل ادرار كه دقيقا در جهت مخالف يكديگرند، مي«
  دارند. ....................

  اي مجاورت هب) با شبكه دور لول    فراوان هاي آن ريز پرز ياختهالف) 

  اي هايي عمود بر غشاي ياخته راكيزه (ميتوكندري)هاي آن  ياختهد)   هاي كوتاه و پا مانند فراوان هرشتهاي آن  ياختهج) 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  درباره اين جاندار صادق است؟ ،كدام موردشود به روده مشاهده ميسامانه دفعي متصل ، جاندارنوعي  - 18

  شود. در اين جاندار ديده مي سامانه گردش آب) 1

  )حفره عمومي بدن آن، علاوه بر گوارش، وظيفه گردش مواد را بر عهده دارد.2

  شود. ترين سامانه گردش بسته در اين جاندار ديده مي ساده) 3

  يابد. هاي بدن آن، جريان مي ) همولنف مستقيما در مجاورت ياخته4

   كند؟ طور مناسب كامل مي بارت زير را بهبا توجه به مطالب كتب درسي، كدام گزينه، ع -19

  » ....................دارند،  ....................هاي خوني كه  ياختههمه «

  هسته تك قسمتي دارند.هاي روشني در ميان ياخته ـ  ) دانه1

  منشأ مشترك با لنفوسيت دارند.اي در ميان ياخته ـ  هاي تيره  ) دانه2

  شود. يافت نمي هاي مختلف بدن بافتدر ) هسته دو قسمتي ـ 3

  ها دارند. يوسيتمگاكارمنشأ مشترك با ) هسته چند (بيش از دو) قسمتي ـ 4

  دهد، كدام عبارت صحيح است؟ هاي بدن نوعي جاندار را نشان مي كه بخشي از دستگاه به شكل زيربا توجه  - 20

  

  نمايد. ها را باز جذب مي ، آب و يون1همانند بخش  2) بخش 1

  كند. هاي موثر در هضم مواد غذايي را ترشح مي ، آنزيم2همانند بخش  3بخش ) 2

  نمايد. بافتي را دريافت مي هاي ترشح شده از مايع ميان ، يون3برخلاف بخش  4) بخش 3

  كند. ساز نوكلئيك اسيدها را دريافت مي و ، نوعي ماده حاصل از سوخت1برخلاف بخش  4) بخش 4

  است؟ نادرستكدام گزينه  -21

  ) كرم خاكي فاقد مويرگ است.2  دار است. داري قلب دريچه ) كرم خاكي1

  نوزاد دوزيستان گردش خون ساده دارند.و ها  ) ماهي4  داران، سامانه گردش خون بسته دارند. مهره تمام) 3



  »....................توان گفت:  در ارتباط با قلب ملخ مي« كند؟ درستي كامل مي را به رو روبهكدام گزينه عبارت  - 22

  ) منافذي دارد كه همواره باز هستند.2  ) همانند قلب ماهي در سطح پشتي جانور قرار دارد.1

  ) مانند بطن قلب انسان داراي دريچه ورودي و خروجي است.4  شود. خون از طربق منافذ وارد قلب مي) 3

  »باشد. ....................تواند حاصل  مي ....................سر سالم و بالغ در بدن يك پ« كند؟ تكميل مي نادرستيچه تعداد از موارد زير جمله را به  - 23

  مناسب ادرار ب) نارسايي كليه ـ تخليه نكردن  الف) افتادگي كليه ـ كاهش وزن سريع و شديد 

   ها پ) تاخوردگي ميزناي ـ تحليل بيش از حد چربي در اطراف كليه

  ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

  »....................گفت: اگر در فردي ترشح هورمون ضدادراري متوقف شود،  توان نمي - 24

   يابد. اي كاهش مي ) ميزان باز جذب آب به شبكه دور لوله1

  يابد. ) ميزان حجم ادرار او افزايش مي2

  يابد. اي افزايش مي ياخته ) غلظت خون در وي برخلاف غلظت مايع بين3

  يابد. خص افزايش مي) ميزان آب موجود در ادرار ش4

  كدام گزينه، در ارتباط با ماهيان آب شيرين صحيح است؟ - 25

  شود. ) معمولا آب به مقدار زيادي نوشيده مي2  ) به جز كليه سامانه دفعي ديگري ندارد.1

 مايعات بدن، كمتر از محيط است.فشار اسمزي ) 4  شود. ها دفع مي ) ادرار غليظ توسط كليه3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


